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THÔNG BÁO

v/v: Đăng ký tham gia chương trình nghỉ mát của Công đoàn

Trường ĐH Lao động - Xã hội năm 2013


Kính gửi:  C¸c c¸n bé, ®oµn viªn – lao ®éng
Được sự đồng ý của Đảng ủy, Ban Giám hiệu Nhà trường giao Công Đoàn trường tổ chức Chương trình nghỉ mát hè năm 2013 cho toàn thể CB, ĐV – LĐ của trường tại 43 Trần Duy Hưng với mục đích nhằm tăng cường giao lưu, đoàn kết nội bộ. Sau khi tiến hành khảo sát, BTC Chương trình nghỉ mát của Công Đoàn trường thông báo chương trình nghỉ mát cụ thể như sau:

1. Thời gian, địa điểm:
* Thời gian tổ chức: 03 ngày 02 đêm 

+ Đợt 1: Ngày 25 - 26- 27/06/2013

+ Đợt 2: Ngày 08 – 09 - 10/07/2013
- Thời gian xuất phát: 

+ Đợt 1: 5h30 tập trung – 6h00 xuất phát vào sang ngày 25/6/2013 (thứ 2) tại 43Trần Duy Hưng, Trung Hòa, Cầu Giấy, Hà Nội.

+ Đợt 2: 5h30 tập trung – 6h00 xuất phát sáng ngày 8/7/2013 (thứ 2) tại 43 Trần Duy Hưng, Trung Hòa, Cầu Giấy, Hà Nội.

* Địa điểm: Hà Nội - Cửa Lò – Thăm Quê Bác - Hà Nội 

- Phương tiện đi lại: Ôtô 45 chỗ hiện đại

2. Kinh phí tham gia:

2.1 Đối với CB, ĐV – LĐ của trường:
-  CB, ĐV – LĐ của trường tại 43 Trần Duy Hưng tham gia chương trình nghỉ mát hè do Công Đoàn trường tổ chức sẽ không được nhận số tiền chi nghỉ mát là  700.000đ/ người  theo qui chế chi tiêu nội bộ năm 2013, số tiền này được Nhà trường giữ lại để chi phí cho đoàn viên đó tham gia chương trình. Số tiền còn lại phải chi phí trong quá trình đoàn viên tham gia chương trình sẽ được Nhà trường hỗ trợ toàn bộ. (  Lưu ý: CB, ĐV – LĐ không tham gia chương trình nghỉ mát do Công Đoàn tổ chức vẫn được hưởng số tiền nghỉ mát theo qui chế chi tiêu nội bộ của Trường)
- Mức kinh phí chi dự kiến cho 01 người bao gồm:

+ Giá Tour: 1.765.000đồng/người (gồm 02 bữa ăn sáng, 03 bữa ăn trưa, 02 bữa ăn tối; phòng nghỉ tại khách sạn, xe ôtô đi, về; nước uống + mũ, vé thắng cảnh, bảo hiểm thân thể trong toàn bộ quá trình du lịch)
+ Nước giải khát trong các bữa ăn: 150.000đ/ người

+ Tham gia các trò chơi bãi biển, Gala dinner vào các buổi tối: 50.000đ/người
+ Bữa sáng của ngày khởi hành Công đoàn Trường sẽ hỗ trợ ăn sáng.

2.2 Đối với người nhà đi kèm:

- Đối tượng: vợ hoặc chồng, con, bố mẹ hai bên nội, ngoại của CB, ĐV – LĐ tại 43 Trần Duy Hưng. (Đối tượng khác đề nghị các đơn vị báo cáo BTC xin ý kiến)
- Kinh phí đóng góp cụ thể : 

+ Người lớn và trẻ em từ 12 tuổi trở lên đóng: 1.765.000đ/người 

+ Từ 6 tuổi – 11 tuổi đóng 50% mức theo giá Tour: 883.000đ/người

+ Từ 5 tuổi trở xuống: miễn phí hoàn toàn.
3. Hình thức triển khai và Đăng ký, nộp tiền:
* Hình thức triển khai: 

- Chủ tịch các CĐBP triển khai thông báo đến từng đoàn viên thuộc bộ phận, tổng hợp danh sách theo mẫu gửi kèm, thu kinh phí và nộp danh sách + kinh phí về Phòng Kế toán tài vụ Nhà trường.

-  Chủ tịch CĐBP photo gửi bảng Tổng hợp danh sách đăng ký về văn phòng Công Đoàn trường cho đ/c Lê Trung Thành - Điện thoại: 0912794577 trước 16h00 ngày 24/05/2013 (thứ 6)
Lưu ý: 

+  Trong trường hợp đã đăng ký và nộp tiền, nếu vì lý do bất khả kháng không tham gia được phải thông báo lại cho Văn phòng Công Đoàn trường trước 15 ngày diễn ra Đợt nghỉ mát và được hoàn tiền lại. Trường hợp báo sau 15 ngày sẽ do BTC chương trình quyết định.

Đề nghị Chủ tịch các Công đoàn bộ phận triển khai thực hiện tới từng cán bộ, đoàn viên và lao động đảm bảo thời gian đăng ký.
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