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THÔNG BÁO

Về việc các học phần không đủ điều kiện tổ chức lớp học 
trong học kỳ hè năm học 2012 – 2013

Căn cứ vào kế hoạch tổ chức học kỳ hè năm học 2012 – 2013 đã được Hiệu trưởng phê duyệt. Căn cứ số lượng sinh viên thực tế đăng ký học tại học kỳ hè. 
Phòng Đào tạo thông báo danh sách các học phần không đủ điều kiện mở lớp trong học kỳ hè năm học 2012 – 2013, cụ thể như sau:
- Hệ đại học chính quy có 39 học phần;

- Hệ cao đẳng chính quy có 40 học phần;

- Trung cấp chuyên nghiệp 27 học phần;

- Hệ liên thông chính quy có 74 học phần.

Danh sách chi tiết các học phần và sinh viên đã đăng ký không đủ điều kiện mở lớp được đính kèm theo Thông báo này.

Đối với các học phần không đủ điều kiện mở lớp này, nếu sinh viên vẫn có nhu cầu mở lớp thì phải làm đơn tự nguyện xin mở lớp và đóng học phí bổ sung. Thủ tục và quy trình thực hiện như sau:
Bước 1: Sinh viên làm đơn tự nguyện xin mở lớp và đóng học phí bổ sung gửi phòng Đào tạo. Phòng Đào tạo xác nhận đồng ý mở lớp và số tiền học phí phải đóng bổ sung vào đơn của sinh viên;

Bước 2: Sinh viên mang đơn đã có xác nhận của phòng Đào tạo sang phòng Kế toán Tài vụ để nộp tiền học phí bổ sung và nhận hóa đơn nộp tiền; 
Bước 3: Sinh viên nộp lại đơn và bản sao biên lai phiếu nộp học phí bổ sung cho phòng Đào tạo trong thời gian theo quy định để xếp lớp và nhận lịch giảng dạy và học tập;

Sinh viên có nhu cầu mở lớp phải hoàn thiện các thủ tục nêu trên trước ngày 15/06/2013. Quá thời hạn trên, Nhà trường được hiểu là sinh viên không có nhu cầu mở lớp./.
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