HIẾN PHÁP VÀ MỘT SỐ LUẬT CÓ HIỆU LỰC VÀO NĂM 2014

1. Hiến pháp năm 2013

Hiến pháp nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 6 Quốc hội khóa XIII đã kết tinh được trí tuệ, ý chí, nguyện vọng của tuyệt đại đa số nhân dân, thể hiện được ý Đảng, lòng dân và sự đồng thuận của cả hệ thống chính trị. Với 11 chương, 120 điều (giảm 1 chương và 27 điều so với Hiến pháp năm 1992), Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được Quốc hội thông qua năm 2013 thực sự là Hiến pháp của thời kỳ đổi mới toàn diện, đồng bộ về kinh tế và chính trị, đáp ứng yêu cầu xây dựng, bảo vệ, phát triển đất nước và hội nhập quốc tế trong thời kỳ mới.

Hiến pháp có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2014.

2. Luật Giáo dục quốc phòng và an ninh
Luật Giáo dục quốc phòng và an ninh được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII gồm 8 chương, 47 điều. Luật đã tạo ra những bước phát triển trong giáo dục quốc phòng và an ninh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn cách mạng mới, làm chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân đối với sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc, góp phần bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc, bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa; giữ vững hòa bình, ổn định chính trị, bảo đảm an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội; chủ động ngăn chặn làm thất bại mọi âm mưu và hành động chống phá của các thế lực thù địch đối với sự nghiệp cách mạng của nhân dân ta. 

Luật Giáo dục quốc phòng và an ninh có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2014.
3. Luật Khoa học và Công nghệ 

Luật Khoa học và Công nghệ được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII gồm 11 chương, 81 điều. Việc ban hành Luật Khoa học và Công nghệ  là rất cần thiết nhằm tiếp tục khẳng định phát triển khoa học và công nghệ là quốc sách hàng đầu, là động lực then chốt để phát triển đất nước nhanh và bền vững; khắc phục tồn tại, hạn chế trong thời gian qua; phát huy và tận dụng mọi cơ hội trong và ngoài nước để tăng cường tiềm lực khoa học và công nghệ đáp ứng mục tiêu đưa Việt Nam cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020.

Luật Khoa học và Công nghệ có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2014.
4. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII. Luật này đã sửa đổi, bổ sung một số nhóm vấn đề về:  khái niệm cơ sở thường trú; thu nhập chịu thuế; thu nhập được miễn thuế; xác định thu nhập tính thuế và chuyển lỗ đối với hoạt động chuyển nhượng bất động sản và một số khoản thu nhập mới phát sinh; khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp; thuế suất; ưu đãi thuế; Ưu đãi thuế đối với đầu tư mở rộng; bổ sung quy định mức trích tối thiểu quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp; Quy định cụ thể một số khoản thu nhập, một số trường hợp không được ưu đãi thuế và nguyên tắc ưu đãi thuế; 

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp có hiệu lực thi hành kể  từ ngày  01 tháng 01 năm 2014. 

Riêng quy định doanh nghiệp có quy mô nhỏ và vừa áp dụng thuế suất 20% và quy định áp dụng thuế suất 10% đối với thu nhập của doanh nghiệp từ thực hiện dự án đầu tư - kinh doanh nhà ở xã hội được thực hiện từ 01/7/2013. 

Doanh nghiệp có dự án đầu tư mà tính đến hết kỳ tính thuế năm 2013 còn đang trong thời gian hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (thuế suất, thời gian miễn, giảm thuế) theo quy định của các văn bản quy phạm pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp trước thời điểm Luật này có hiệu lực thi hành thì tiếp tục được hưởng cho thời gian còn lại theo quy định của các văn bản đó. Trường hợp đáp ứng điều kiện ưu đãi thuế theo quy định của Luật này thì được lựa chọn ưu đãi đang hưởng hoặc ưu đãi theo quy định của Luật này theo diện ưu đãi đối với đầu tư mới cho thời gian còn lại nếu đang hưởng theo diện doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư hoặc theo diện ưu đãi đối với đầu tư mở rộng cho thời gian còn lại nếu đang hưởng theo diện đầu tư mở rộng.

Tính đến hết kỳ tính thuế năm 2015, trường hợp doanh nghiệp có dự án đầu tư đang được áp dụng thuế suất ưu đãi 20% quy định tại Khoản 3 Điều 13 của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12 được sửa đổi, bổ sung tại Khoản 7 Điều 1 Luật này thì kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2016 được chuyển sang áp dụng mức thuế suất 17% cho thời gian còn lại. 

5. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII. Luật này đã sửa đổi, bổ sung một số nhóm vấn đề về: Đối tượng không chịu thuế; giá tính thuế; Thuế suất thuế GTGT; Về ngưỡng đăng ký nộp thuế GTGT và phương pháp tính thuế; Khấu trừ thuế GTGT; Hoàn thuế GTGT.
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế Giá trị gia tăng có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2014, trừ quy định 
- Quy định thuế suất 5% đối với bán, cho thuê, cho thuê mua nhà ở xã hội tại khoản 3 Điều 1 của Luật này được thực hiện từ ngày 01/07/2013.

- Giảm 50%  mức thuế suất 10% thuế giá trị gia tăng từ ngày 01 tháng 7 năm 2013 đến hết ngày 30 tháng 6 năm 2014 đối với bán, cho thuê, cho thuê mua nhà ở thương mại  là căn hộ hoàn thiện có diện tích sàn dưới 70 m2 và có giá bán dưới 15 triệu đồng/m2.
6. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật cư trú
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật cư trú được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII. Luật này đã sửa đổi, bổ sung một số vấn đề liên quan đến các hành vi bị nghiêm cấm; điều kiện đăng ký thường trú tại thành phố trực thuộc trung ương.  
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật cư trú có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2014.
7. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII. Luật này đã khắc phục một số bất cập hiện nay cho phù hợp với thực tế cuộc sống, đẩy mạnh hơn nữa phong trào thi đua. Việc thi đua, khen thưởng  phải luôn bám sát vào nhiệm vụ chính trị và việc thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội đã đề ra; đảm bảo khen thưởng đúng người, đúng việc. 
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 6 năm 2014.
8. Luật tiếp công dân

Luật tiếp công dân được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII gồm 9 chương, 36 điều. Việc ban hành góp phần giải quyết những bất cập đang đặt ra trong thực tiễn về công tác tiếp dân; làm rõ mục đích của công tác tiếp công dân; xây dựng cơ chế hữu hiệu tạo điều kiện thuận lợi để công dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đầy đủ, công khai và minh bạch. Đồng thời, Luật đề cao trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác tiếp công dân, xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Trụ sở tiếp công dân, người phụ trách Trụ sở tiếp công dân, công chức tiếp công dân; mối quan hệ giữa các Trụ sở tiếp công dân, giữa Trụ sở tiếp công dân với các cơ quan, tổ chức...

Luật tiếp công dân có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2014.
9. Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí

Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII gồm 5 chương, 80 điều. Luật này quy định về quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước, vốn nhà nước, tài sản nhà nước, lao động, thời gian lao động trong khu vực nhà nước; Quản lý, khai thác và sử dụng tài nguyên; Hoạt động sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân.
Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2014.
10. Luật đất đai
Luật đất đai được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII gồm 14 chương, 212 điều. Luật đất đai là công cụ pháp lý quan trọng để nhà nước quản lý, điều tiết các mối quan hệ về đất đai. Cụ thể, Luật này quy định về chế độ sở hữu đất đai, quyền hạn và trách nhiệm của Nhà nước đại diện chủ sở hữu toàn dân về đất đai và thống nhất quản lý về đất đai, chế độ quản lý và sử dụng đất đai, quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất đối với đất đai thuộc lãnh thổ của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam
Luật đất đai có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2014.
11. Luật sửa đổi, bổ sung điều 170 của Luật doanh nghiệp
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều 170 của Luật doanh nghiệp được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII. Luật này đã sửa đổi, bổ sung điều 170 về áp dụng đối với các doanh nghiệp được thành lập trước khi Luật doanh nghiệp có hiệu lực. Cụ thể Luật đã sửa đổi, bổ sung khoản 2, điều 170, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được thành lập trước ngày 01 tháng 7 năm 2006.

Luật sửa đổi, bổ sung điều 170 của Luật doanh nghiệp có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 8 năm 2014.
Ths. Nguyễn Thị Tuyết Vân – Bộ môn Luật
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